



事，皆文親身所主持，而皆無所成，同志之以此犧牲其身命財產者甚衆。以後各處革命之起，大概皆與文有關係，而同志之損失其身命財產者極衆，故若因此行賞，則被賞者其數當甚衆而不可勝計。文實無一人獨受榮異之理？若此革命之成功，則直全國人心理，南北將士和衷之所成就，文更無可褒異之處。若文得圖一己之殊榮，則歷年共事之人，死者不計，生者今尚多流離失所者，文將何以對之？此文不敢受此勳位之故也。自文由南京政府解職以來，識與不識，其以公私關係來求金錢之補助者，每月必有百數十起。其有關公益者，文均量力補助，其純屬私人關係者，文均一概拒絕。以中國人民今日之窮困情形，博施濟衆，堯舜猶病，若文既受勳位及所附年金，是文因革命而得金錢，則曾經從事革命者，以私人之關係前來求助，不能受此勳位之故也。若閣下於文個人欲

有加惠，則竊有一事奉告，文有一男名科，已入美國大學，一媳陳氏，又有二女名姪及婉，皆在美洲中學，據留學章程，後三人尚無受官費之資格。如閣下特別待遇，飭有司准許補給官費讀書，使有成就，以免文之私累太重，文感且無既矣……」信中所念者：革命事業之成敗，同志生命財產之損失。孫文畢生奔走國事，經濟並不寬裕，無力接濟在美肄業子女，也未接受官費補助，實屬公而忘私。於此稍早，黃興辭謝陸軍上將之命，上表袁世凱。

歷述參與革命戰役經過且抒所感，請重視名器不可濫假，懇收回成命，免滋咎戾。有稱：「興湘上書生，軍旅之事，本未嘗學，壯歲東游，外觀列強之趨勢，內憂國本之阽危……以爲專制政體繁興，諱疾養難，決不能卻弊求存；因不度德量力，聯合同志，潛謀起義，以爲挽救。十年以來，屢蹶屢起，中間亡命海外，雖不敢苟安旦夕，愛

惜餘生，實無功可紀。……夫在揭竿而起之時，事務雜遲，患難生於俄頃，固不暇自省其多能，今日整軍經武，方爲國家謀久遠，豈可嘗然自任，以徒擁虛名，位竊千百計，漢陽之役，輿死道路，皆爲興生平至痛之事，今獨以僥倖殘生，覬膺上賞，四顧荒原白骨，塚且疊疊，共和造成，皆諸先烈之碧血所化……」其時袁世凱正欲納惠革命領袖，黃興所請，批復不准。原令有：

「該前留守奔走國事二十年，提倡共和，改革政體，熱心毅力，百折不回，出死入生，堅苦卓絕，凡所經歷，中外咸知，即起諸先烈於九泉而質之，當無愧色。……撫今悼昔，悲壯蒼涼，蒿目時艱，彌深悚惕，當同思刻勵，永矢不忘，該前留守謙悒之懷，足以風世……」等語，黃興堅守原則，終予婉拒。細讀上述史料一二事例，瞭然孫文與黃興道義相維不爲利誘不爲勢劫的志節，「爲革命而生，爲革命而死」的襟懷，影響同志蔚成風氣，歷次挫敗終得轉危爲安。令人感嘆的是國父孫文享年六十歲，黃興僅四十有三，未能爲初建的民國，作較長時間的領導，型今猶存，願全國同胞志士英豪永恆追思、感念、效法。



孫中山時在倫敦蒙難相照。